

我们就在您身边

齐鲁晚报 2017.10.16 星期一 读者热线: 96706



济南黄河北是尚未开发的处女地,提供给新旧动能转换先行区充足的发展空间。本报记者 周青先 摄

## 空间战略规划 已经进入尾声

“新旧动能转换”先行区位于济南市北部,规划面积约1000平方公里。按照山东省和济南市“世界眼光、国际标准、山东优势、泉城特色”的要求,先行区坚持规划引领,高标准绘制发展蓝图。规划中,先行区开展了先行区空间战略规划研究。

为了高标准做好空间战略规划研究,先行区对标雄安新区,委托瑞典斯维寇设计集团(SWECO)和美国麻省理工(MIT)开展先行区空间战略规划研究。

为确保规划落地实施,先行区成立由市规划院、市市政院等5家设计院组成的规划工作组,启动现状摸底调查工作。

为进一步加快先行区规划建设步伐,有序开展各项规划工作,济南新旧动能先行区管委会于10月13日召开规划专题会议。管委会和来自济南市勘测院、规划院、水利院、市政院、同圆集团的相关负责人参加了此次会议。

各个渠道反馈的信息显示,目前先行区空间战略规划的编制已经进入尾声,近期将全面结束。先行区总体规划以及交通等部分专项规划,将由中规院杨保军院长领衔的团队陆续开始编制。

在下一步规划编制中,先行区将坚持多规合一,确定空间战略规划后,在城市总体规划编制过程中同步完成交通、产业、土地利用等专项规划。同时,搭建先行区规划管理“一张蓝图”大数据平台,融合国民经济和社会发展规划、城市总体规划、土地利用规划、生态红线及生态环境保护规划等,形成“多规融合”的新城发展蓝本。

## 路网规划 将衔接三桥一隧

携河发展交通先行。济南市年内要开工建设三桥一隧。其中

# 济南“雄安新区” 渐揭神秘面纱

- 规划面积约1000平方公里
- 由瑞典和美国专家担纲的规划已近尾声
- 先划定5—10平方公里的“引爆区”,正在选址

本报记者 蒋龙龙

备受市民关注的济南新旧动能转换先行区又有新进展。近日,济南新旧动能转换先行区管委会召开规划专题会议。记者从多个渠道获悉,目前先行区的空间战略规划已经接近尾声。先行区还准备规划路网,与即将建设的三桥一隧相衔接。同时先行区还将划定5—10平方公里范围的引爆区,目前正在选址。在拆迁问题上,先行区将对标雄安新区,以人民为中心,将先安置再建设。

齐鲁大桥、黄河大桥、凤凰大桥以及穿黄隧道统称“三桥一隧”,按照计划预计年底开工,建成后汽车、地铁将同步穿黄。

管委会相关工作人员介绍,“先行区的发展也要交通先行。”随着三桥一隧开工建设,先行区与之衔接的路网也要同步规划尽快建设。

在开工的三桥一隧中,齐鲁大桥南接齐鲁大道,黄河大桥位于济南黄河大桥周边,凤凰大桥南接凤凰路,穿黄隧道位于济泺路。先行区也将根据大桥的走向进行先行区内的路网设计,确保三桥一隧开通后能与先行区路网连通,实现黄河南北老城新区骨干路网无缝衔接。

记者还了解到,济南市目前还正规划提升堤顶路以及打造滨河走廊。虽然黄河大堤也能行车,但是黄河大堤只能同时通行两辆小汽车。道路十分狭窄,而且道路上还设置了多处限高杆,汽车通行能力较差。

据济南市政相关行业人士介绍,过了二环北路和黄河,基本就没有贯通东西的地路面。能利用起河堤这条线,对黄河北的市政道路、市政设施建设

都有很大的好处,真正成为东西通行的大动脉。

## 前三年将集中力量 进行基础设施建设

位于省城北部的济南新区基础设施条件较差,可以说是一张白纸。先行区规划范围内黄河以北地区地势开阔,一方面要在一张白纸上高起点绘蓝图;另一方面要在基础设施建设上超前布局,不仅要满足当前发展夯实基础,还要为新城将来的发展预留空间。

据介绍,先行区将结合路网调整、轨道交通、地下综合管廊建设,按照先地下再地上的原则,加快地下空间开发利用,

从源头根除城市内涝、交通拥堵等城市病。将来先行区在高强度开发区域,以及主要交通路口,建设地下交通枢纽,减少马路上的车流量,营造小街区、窄马路的格局,让地上空间更适宜步行交通。

基础设施建设时间长、投资大、负担重,也是新区开发最难啃的骨头。结合国家最新政策,先行区将探索PPP等方式,在基础设施建设领域引入社会

资本,减少对财政资金和土地收入的依赖。根据此前的招商协议,济南新旧动能转换先行区管委会还先后与中国中铁、中建八局、中国交通建设股份有限公司、中国电力建设集团有限公司签署战略合作协议。

先行区将和这些央企基建巨头在新区的基础设施上进行多层次的合作。

先行区管委会主任宋卫东介绍,今后三年将集中力量进行基础设施建设。先行区要建设成为绿色生态、低碳环保、产城融合的智慧新城,先行区的基础设施也将体现新旧动能转换理念。

## 正在划定“引爆区” 先安置再建设

按照山东省委副书记、济南市委书记王文涛的要求,济南新旧动能转换先行区管委会要划定5—10平方公里范围的“引爆区”,加快基础设施建设和产业项目落地。在当天的专题会议上,先行区和专家还对“引爆区”的选址进行全面分析。

管委会相关工作人员告诉

记者,目前“引爆区”正在选址阶段,会选在合适的时间向社会公布。

在当天的会议上,还着重讨论了征地的拆迁工作和村民的安置工作。尤其是“引爆区”建设,面临着征地拆迁问题。宋卫东表示,先行区将对标雄安新区,在新区开发和产业发展中,坚持“以人民为中心”,做好拆迁安置工作,先安置再建设。

目前的黄河北,绝大部分区域还是农村。在新区建设中,先行区也有村民变市民的长远打算,推进城市化工作。在教育卫生等公共设施规划建设上,先行区还会将新建小区和安置区统筹考虑,让广大居民(村民)从黄河北发展中受益。

## 投资先行区 可关注三领域

宋卫东表示,在今后三年左右的时间里,先行区至少有三个领域能够为企业提供广阔的投资发展空间。首先是基础设施建设,从地下到地上,从开发到建设都有;其次是一二三产的产业发展;再次是高端服务业的引进。

新城的规划建设、产业的布局发展、企业的创新创造,都离不开相关的政策配套。谈到下一步先行区将出台哪些措施和办法,为企业发展营造良好环境时,宋卫东说,先行区将通过实行大部门体制、提高审批效率、打造政策洼地三种途径,着力打造审批事项最简、工作效率最高、发展服务最优、行政收费最少的“四最”营商环境。

在济南新旧动能转换先行区成立之初,济南市委、市政府就提出,先行区不仅要在规划建设上先行一步,更要在体制机制、政策措施、人事管理等方面改革上先行一步。

宋卫东说,按照济南市的要求,先行区下一步将着重打造“四最”发展环境,进一步简化审批流程、提高行政效率、激发市场活力,“让先行区成为企业投资的热土、产业发展的高地、成就梦想的舞台!”